

## 【作文 365】如何看待搜索引擎带来的网络困境？

本篇解析老师 | 山西省太原市古交一中教师 张俊梅

### 【作文题目】

阅读下面的材料，根据要求写作。

当前，网站和网络移动终端等都有强大的搜索引擎。我们遇到需要调动记忆的困难时，第一冲动就是掏出手机在百度上查找，这已经成为生活习惯；同时，搜索也带来亟待应对的网络困境。

请从下列任务中任选一个，谈谈你的认识与思考，并提出希望与建议。

①在科普社团举行的“引擎搜索对人类记忆的影响”沙龙活动中进行专题分享。

②以“从人肉搜索看信息社会的网络问题”为主题进行语文课前演讲。

③以“信息时代的网络搜索”为语境，给《青少年网络素养教育读本》写一篇序言。

要求：自拟标题，自选角度，确定立意；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

命题说明：本题来自 2020 珠海佛山深圳 11 月高三联考语文作文试题。

查看更多作文解析  
请扫码关注  
“新课标大语文”  
微信公众号



### 【命题方向】

实践创新：问题解决

责任担当：社会责任

健康生活：健全人格、自我管理

学会学习：信息意识、勤于反思

人文底蕴：人文关怀

科学精神：理性思维、勇于探究、批判质疑



### 【审题】

限制性：

1. 真实情境的限制。题目提供的真实情境是，我们在遇到需要调动记忆的困难时，利用百度查找已成为一种习惯；同时，搜索也带来了相关的网络困境。这是引发写作的基础，考生不得脱离材料写作。

2. 典型任务的限制。试题任务有三，要求考生以规定的身份选择其一完成写作。三个任务既有明确的情境设置，又有具体的文体写作要求，考生必须紧扣任务完成写作。考生不管选择哪个任务，都不能只满足于对现象的陈述，还要提出希望与建议，体现分析、解决现实问题的核心能力。

任务一要求在科普社团举行的沙龙活动上进行专题分享，主题为“搜索引擎对人类记忆的影响”。考生要注意现场感，要有对象感，更要注重对相关知识的系统分享，要能启人心智。

任务二要求以“从人肉搜索看信息社会的网络问题”为主题，写一篇语文课前演讲稿。演讲稿要尽可能运用书面化的口语打动听众，使听者认同讲话者的观点或态度，语言要有说服力和感染力；同时也要体现演讲者的角色意识和现场感。表达上最好能够综合运用记叙、议论、抒情等多种方式，做到以知告人、以情感人、以理服人。

任务三要求给《青少年网络素养教育读本》写一篇序言，语境为“信息时代的网络搜索”，应注意三个要素，即“青少年”“网络素养”和“教育”。序言又称序，通常用来说明作者的创作意图和写作经过。也有他人代写的，多用来介绍和评论本书思想内容和社会价值。在这里，序言的内容应为作品推荐，着重介绍读本的主要内容和阅读读本的目的、意义，即这本书将为读者带来怎样的价值，从而使读者对整本书的主要内容有所了解，继而产生阅读的兴趣。

**3. 价值判断的限制。**人们对搜索引擎的使用，已经成为生活习惯；同时，搜索也带来亟待应对的网络困境。这是命题人的题旨暗示。下面的三个任务具体指向搜索引擎的问题以及搜索带来的网络困境。在材料规定的语境中，考生要聚焦问题，而不是为网络大唱赞歌。这是考生审题时需要注意的。

**4. 文体限制。**题目直接限定了作文的文体，即专题稿、演讲稿和序言。考生要明确不同文体的写作要求，选择自己能够驾驭的文体来写。文体一经确定，考生就要严格按照其特定写作要求来完成写作任务，不能任意挥洒，写成“四不像”。

**开放性：**

**1. 任务选择开放。**题目中有三个任务，考生可以自由选择其中一个任务进行写作，而写作过程中，文章的写作思路、语言特色等可发挥的空间较大。

**2. 论证选材的开放性。**材料所提供的情境都是考生能够理解的，考生可以联系情境内容触发丰富的联想和思考，由材料联想到现实生活中的相关事件，可以运用相似联想、相反联想等进行选材和论证，也可以联系自己的生活积累或体验写思考，合理生发。放眼所及，生活所触，只要与所选立意相关的内容都可以通过合理剪裁入文，为我所用。

**【解题】**

本次命题是创设情境+定向引导的任务驱动型材料作文，材料中有几个关键词，即“搜索引擎”“记忆”和“网络困境”等。题目要求考生必须围绕材料内涵和具体指向来立意行文，谈认识与思考时要条分缕析，提出希望与建议时要切实好用，精准完成此次任务。

要准确理解真实情境，深入领会具体的任务指令是写好本次作文的关键。写作落脚点在解决问题上。考生分析、解决实际问题的能力，是区分文章等级的一个重要标准。写作中，要体现考生辩证思维、批判思维和创新思维的水平，展现考生独特的思考与解决问题的能力。考生还要有明确的对象意识和良好的交流意识。

**【参考立意】**

**切题立意：**

1. 在“引擎搜索对人类记忆的影响”沙龙活动中的专题分享：

- (1) 过度使用搜索引擎将影响人类记忆。
- (2) 互联网是否让我们的记忆衰退？
- (3) 适度使用搜索引擎有助于人类记忆。

2. 以“从人肉搜索看信息社会的网络问题”为主题的演讲：

- (1) 人肉搜索让我们的社会没有隐私。
- (2) 人肉搜索、网络暴力之我见。
- (3) 莫让人肉搜索越界。
- (4) 网民的群体愤怒与网络行为监管不力间的关系。
- (5) 人肉搜索与公民隐私保护。

3. 给《青少年网络素养教育读本》写一篇序言：

- (1) 擦亮双眼，谨慎对待网络信息。
- (2) 青少年网络素养亟需提高。
- (3) 海量信息搜索，必须独具慧眼。

……

**偏题立意：**

1. 网络冲浪，任我遨游。（脱离材料实际，忽视“网络困境”这一要素）
2. 人肉搜索，一场正义之战。（主题游离，未能准确把握题意）
3. 青少年的网络素养。（审题不到位，未能紧扣题意）
4. 记忆与搜索引擎。（概念宽泛，不能准确把握重心）

**【下水文】**

**人肉搜索缘何演变为暴力的狂欢？**

山西太原古交一中

张俊梅老师

同学们：

我今天演讲的题目是“人肉搜索缘何演变为暴力的狂欢”。

随着网络信息技术的迅猛发展，网络生活越来越成为我们工作、生活中不可或缺的重要部分。而人肉搜索的泛滥，却在大规模“狙击”个人私生活的各个角落，频频引发网络暴力。

为维护正义和道德的行为，最终为何发展为一种新的不道德？

面对汹涌而来的舆论棒杀，监管部门的监管似乎难以到位。网民们是否需要冷静思考：在这场舆论暴力的狂欢盛宴中，在享受旁观者的快意外，人们又扮演了什么角色呢？中国向来不乏喜欢看热闹的人，鲁迅小说中的看客，在消遣他人的不幸中获得可怜的自我安慰；如今网络看客们的人肉搜索与口水战的轮番攻击，也都足以使平静的生活掀起巨大的波澜，让当事人的生活瞬间失控，

甚至滑向无以挽回的深渊，带来难以预料的结局。在不知不觉间，人性的善瞬间演变为恶，恶意的膨胀借助强大的网络平台迅速蔓延开来，形成一种强大的破坏力，这不可不引起我们的高度重视。那些参与人肉搜索的群众都是匿名的，虚拟的网络平台使他们放大了自己的不端行为，他们更少关注事实真相，在集体无意识的错误中忽视了个体行为的不当。

如果相关部门不能很好地对人肉搜索进行监管，任由人们假借道德的名义行施暴之实，就会对社会“尊重人权”的机制构成颠覆。相关网站也要站在正义的立场，承担起更多的社会责任，阻止不当言论的任意散发，自觉维护网络平台的良好秩序，使我们的公民生活在安宁的网络环境中。公民在面对网络事件时，也要多一份清醒与理智，不在不明是非的情况下卷入其中，甚至推波助澜，如此，我们的网络环境就会多一份清澈。当然每个人也要做好自身隐私的保护，这样一来，过度的人肉搜索和网络的口诛笔伐也会失去存在的土壤。

网络世界的有序运行，需要每个公民的自觉维护。当消遣他人这种无聊之举成为大家共同抵制的行为时，过度人肉搜索也将偃旗息鼓，甚至销声匿迹。

当公民的素质真正得到提高，当社会监管真正变得有力，当网络平台真正肩负起自己的责任，当媒体不再无端地推波助澜，那时网络环境才会真正得到净化。

过度人肉搜索可以休矣！

我的演讲结束。谢谢大家。